

外交部回应日本代表致函联合国秘书长:

## 日方信函充斥错误观点和虚伪谎言

新华社北京12月2日电 (记者董雪 邵艺博)针对日本常驻联合国代表此前致函联合国秘书长,外交部发言人林剑2日在例行记者会上表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言,中方再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要一再背信弃义。

林剑说,日本首相高市早苗涉台错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向联合国秘书长致函阐明严正立场,完全正当必要。

林剑表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言。信函提到日方在台湾问题上

所谓“一贯立场”,但对这个“一贯立场”到底是什么,日方始终言辞闪烁,语焉不详,到现在仍未给中方以正面答复。“我们要再问一遍:日本政府能否向国际社会完整准确地回答,在中日四个政治文件中关于台湾问题的‘一贯立场’是什么?”

他说,日方强调坚持所谓“专守防卫”和“被动防御”,并且说高市首相此前言论是基于这一立场。台湾是中国领土,如何解决台湾问题,是中国人自己的事,不容外部干涉。高市早苗却把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联,暗示对中国动武。这难道就是日方所谓“专守防卫”“被动防御”政策的应有之义吗?

林剑表示,日方还影射指责他国防卫力量建设和实施“胁迫”,这完全是倒打一耙。事实上,自日本战败以来,右翼势力不断推动为侵略历史翻案。近些年日本防卫费十三连增,自我松绑集

体自卫权,多次放宽武器出口限制,发展所谓“对敌基地攻击能力”,图谋修改

“无核三原则”等,一步步掏空《开罗宣言》和《波茨坦公告》对日明确规定条款,违背自身在日本宪法中所作承诺。“所谓‘扩张军力’‘胁迫他国’‘不顾周边邻国反对试图单方面改变现状’的恰恰是日方自己。”

林剑表示,有鉴于此,中国常驻联合国代表团已再次致函联合国秘书长,重申中方严正立场。“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中方坚决反对日方倒行逆施挑战战后国际秩序,为军国主义招魂,再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要一再背信弃义。”

## 中国代表致函联合国秘书长严正批驳日方无理狡辩

新华社联合国12月1日电 中国常驻联合国代表傅聪12月1日再次致函联合国秘书长古特雷斯,针对日本常驻联合国代表山崎和之11月24日给古特雷斯致函中有关无理狡辩言论予以严正批驳,并阐明中国政府立场。该函将作为联合国大会正式文件,向全体会员国散发。致函全文如下:

承诺,如何取信于国际社会?

三、日本代表在致函中称日本坚持专守防卫的被动防御战略,并且称高市早苗的言论是基于这一立场。台湾是中国的领土,高市早苗却把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联,暗示对中国动用武力,这显然超出了日方所谓“专守防卫”“被动防御”的范畴,日方的说法自相矛盾,是在欺骗国际社会。

《联合国宪章》规定,各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力,不得侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立。高市早苗错误言论违反《联合国宪章》宗旨、原则和有关规定,日方何谈“始终尊重和遵守包括《联合国宪章》在内的国际法”?国际社会应认清高市早苗错误言论的严重危害,对日方颠覆战后国际秩序的野心保持高度警惕。

四、日本代表在致函中还影射指责他国的国防力量建设。我愿提请秘书长先生注意以下事实:日本战败以来,日本国内右翼势力从未停止推动为侵略历史翻案;多年来日本不断大幅调整

安保政策,日本的防卫预算已经“十三连增”;日本已经修改战后长期坚持的“武器出口三原则”,开始出口杀伤性武器;日本还在图谋修改“无核三原则”,为引进核武器打开方便之门。很显然,日方早已突破“专守防卫”,正在重新武装。所谓“扩张军力”、“不顾周边邻国反对单方面改变现状”、“采取胁迫措施”的恰恰是日方自己。历史上,以所谓“存亡危机”为由扩军备战,以所谓“自卫”为名发动对外侵略,正是日本军国主义的惯用伎俩。联系高市早苗发表的危险言论,国际社会必须高度警惕日本扩军备战、复活军国主义的野心,共同守护世界和平。

五、日本代表在致函中表示应该努力增进相互理解和合作,但现在最大的挑战是,高市早苗的错误言行已经严重破坏了中日互信,损害了中日关系政治基础。日方如果真心想发展稳定的中日关系,就应该明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。否则,由此产生的一切后果由日方承担。

阁下:

我目前向你致函表达中国政府对日本首相高市早苗涉台挑衅性言论的严正关切。中方注意到,日本常驻代表于11月24日给你写信进行无理狡辩,回避关键问题,对中方无端指责、倒打一耙,中方对此坚决反对。我奉政府指示进一步阐明立场如下:

一、当前中日之间存在严重分歧的直接原因是,日本首相高市早苗11月7日在国会答辨时发表挑衅性言论,妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,暗示日本会武力介入台湾问题。相关错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向你致函阐明严正立场,完全正当必要。事实上,国际

## 香港特区政府为火灾受影响居民提供医疗费用减免服务

新华社香港12月1日电 (记者曹霁阳 查文晔)香港特区政府1日宣布,将为大埔宏福苑火灾受影响居民提供医疗费用减免服务。

为更全面满足受影响居民的医疗需要,特区政府医务卫生局作出专门安排:所有在这次火灾中送往医院管理局辖下公立医院的伤者,其整个治疗和康复过程所需医疗服务(包括药物及医疗器械)均会获全额费用豁免;宏福苑8栋楼宇的所有居民(包括外籍家庭佣工)均可享全额医疗费用减免安排至明年12月31日,涵盖医管局多项服务;卫生署也会提供相应的费用减免安排。

特区政府自11月27日晚陆续向每户受影响居民提供1万港元应急补助金,截至1日下午4时已向1861户发放。

截至当日下午1时,特区政府成立的“大埔宏福苑援助基金”已收到外界捐款13亿港元,连同政府投入的3亿港元启动资金,基金总额已有约16亿港元,将用于协助居民重建家园。

特区政府此前宣布基金会就每位遇难者向家属发放20万港元慰问金及5万港元殓葬金,当日已处理首批18宗个案,款项正陆续发放。另外,特区政府也宣布基金会向每户受影响家庭发放5万港元生活津贴,当日已处理首批20宗个案,款项正陆续发放。

截至当日下午4时,火灾已造成151人遇难。警方表示,争取3周内完成搜索和搜证。目前已完成搜索5栋楼宇,当日再派出600多名人员进入余下两栋受灾最严重的楼宇进行搜索。警方会

继续跟进称失联人士个案,务求尽快确认他们的情况。

经警方实地调查搜证,在着火大楼中采集到7个地方的棚网样本,没有达到阻燃标准。除此前拘捕3名工程公司负责人外,警方再拘捕10名分别来自不同的工程或工程顾问公司的相关人士,罪名是涉嫌谋杀。警方正多方面搜证,不排除有更多人被捕。

房屋局独立审查组联同房屋署超过100名专业人员在过去两日完成检查宏福苑超过1700个单位的整体结构安全情况。根据专业人员评估,小量单位结构损坏较严重,但所有楼宇的整体结构没有即时危险。



马杜罗:委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”

12月1日,委内瑞拉总统马杜罗在首都加拉加斯一场游行活动上亲吻国旗。委内瑞拉总统马杜罗1日表示,委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”和“殖民地式和平”,委内瑞拉想要维护的和平,是主权、平等、自由的和平。马杜罗当天在委内瑞拉加拉加斯举行的一场游行活动上作出上述表示。马杜罗说,美国政府动用“心理恐怖主义手段”并没有使委内瑞拉偏离正确道路,委内瑞拉人民将继续和平建设国家,其他国家“不要来干涉”。

新华社发

学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 怎样理解推动创新资源向企业集聚

新华社北京12月2日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“推动创新资源向企业集聚”。这是促进科技创新和成果转化。支持企业围绕科技创新吸引、培养、集聚高层次创新人才,引导高校、科研院所科研人员主动对接企业需求,推动企业与高校、科研院所的科研人员协同创新。实行更加开放的人才政策,支持企业海外引才。对企业引进的外籍高层次人才在办理工作许可、签证、永久居留等方面提供便利。鼓励企业建立与岗位职责、创新绩效密切关联的收入分配制度,建立技术股权、股票期权、分红等激励措施,激励企业科研人员创新。大力培养创新型企业家,发挥企业家在推动技术创新、资源整合、成果转化和国际化发展中的积极作用,激发企业家勇当创新发展的探索者、组织者、引领者。厚植创新文化,大力弘扬企业家精神,在企业营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的创新氛围。

第三,多措并举促进要素集聚。优化支持高新技术企业、科技型中小企业、专精特新企业的政策,不断提升各类企业科技创新能力。构建以企业为主体的创新资源配置机制,完善财税支持政策,提高研发费用加计扣除比例,激励企业加大研发投入力度。优化科技计划项目管理,支持企业承担更多国家科技计划项目。加强科技金融对企业的支持,坚持投早、投小、投长期、投硬科技,拓展多元化融资渠道,催生更多科技型中小企业和科技领军企业。加快重大科研基础设施、大型科研仪器等向企业开放,降低企业研发成本,提供科研条件支撑。鼓励地方政府设立面向企业的技术发展基金,围绕“卡脖子”技术、社会公益性技术、行业大数据中心、前沿产业技术标准等联合开展基础研究和技术攻关孵化。

第一,强化企业主导的产学研协同创新。支持企业与高校、科研院所密切合作,促进高校、科研院所面向产业需求共同凝练科技问题,围绕企业需求联合开展科研攻关,协同培养科技人才。推动企业与高校、科研院所共建实验室、中试平台等科技创新平台基地,共同开展技术熟化、试验验证与成果转化,强化研用贯通。支持科技领军企业牵头联合产学研用各方、产业链上下游企业组建设创新联合体,健全风险共担、利益共享的运行机制。强化企业创新决策权,建立健全由企业牵头凝练提出国家科技计划中产业应用导向项目的形成机制,推动科技创新成果直接应用于产品,提高企业的市场竞争力。

第二,促进人才向企业流动。企业创新人才不足是制约创新能力的主要原因。完善人才双向流动机制,破除人才流动中的体制机制障碍,加强实施科技副总、科技特派员、校招企用、学术休假等措施,缓解企业创新人才不足的问题。质量效率。

通知规定了婚姻家庭纠纷在线诉调对接机制具体工作内容,包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等,并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

通知要求,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极主动融入党委领导下的共建共治共享的社会治理体系,建立健全婚姻家庭纠纷多元化解机制,充分发挥“总对总”机制在预防和化解婚姻家庭纠纷的独特优势作用,促进更多婚姻家庭纠纷源头预防化解。

通知指出,最高法与全国妇联支持和指导婚姻家庭纠纷人民调解委员会入驻人民法院调解平台,通过线上、线下或相结合的方式开展调解,在线申请司法确认调解协议、制作调解书等工作,全面提升婚姻家庭纠纷调解工作的

## 古特雷斯正式提交联合国削减预算和裁员方案

新华社联合国12月1日电 (记者潘云召)联合国秘书长古特雷斯12月1日向联合国大会第五委员会正式提交修订后的2026年常规预算和2025年至2026年维和与支助账户预算方案,提议将2026年的常规预算下调至32.38亿美元,将联合国2026年的人员编制削减18.8%,与2025年核准的人员编制相比减少2681个职位。

古特雷斯表示,虽然拟议削减幅度显著,但其设计经过精心考量,以保持联合国工作的三大支柱,即和平与安全、可持续发展和人权之间的平衡。修订后的预算方案反映了“联合国80周年改革倡议”的紧迫性和雄心,回应了会员国对秘书处更高效、更灵活、更具韧性的期待,旨在确

保资源配置围绕组织优先事项展开,推动内部运营体系现代化升级以及务实应对不断变化的财政环境。

古特雷斯在预算方案中提议建立一个统一的行政平台,为联合国位于各驻地的秘书处机构提供行政服务,将原本由不同机构分别完成的事务整合起来,以提升效率、降低成本;将薪资处理业务整合为一个全球团队,由三个中心负责;由纽约和日内瓦的机构对可在低成本驻地有效履行的职能进行系统性审查。

据古特雷斯介绍,截至2024年年底,联合国会员国拖欠的会费高达7.6亿美元,

其中7.09亿美元迄今仍未缴纳。加上2025年尚未缴纳的会费,截至目前,会员国拖欠的会费总额已达15.86亿美元。

## 伊朗称美国成为国际安全“最大威胁”

家的领空是史无前例的,违反了包括航空安全规定在内的所有国际准则。巴加埃还提到了美国对非洲国家的压力,包括声称南非不应该参加二十国集团峰会。

巴加埃说,美国对以色列政权的全力支持实际上使美国成为其行动的同谋。巴加埃认为,在正常情况下,联合国安理会应将美国的这些行为视为公然侵犯国际和平与安全。